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Martyn RADY, Habsburgii. Ambiția de a stăpâni lumea, 
traducere din limba engleză de Lia Decei, prefață de Matei 

Cazacu, Corint Istorie, București, 2023, 592 p. 

Cristiana MURARIU* 

Cunoscut pentru preocupările sale în 

sfera istoriei Europei Centrale1, 

profesorul Martyn Rady lansează, în 

The Habsburgs: To Rule the World 

(Basic Books, 2022), o invitație 

publicului larg, spre a pătrunde în 

istoria uneia dintre cele mai longevive 

și puternice familii ale „bătrânului 

continent”. Tradusă în limba română 

de Lia Decei, cartea nu face notă 

discordantă cu celelalte titluri apărute 

în seria Istorie a Editurii Corint, fiind 

o lucrare de popularizare, accesibilă, 

prin limbaj, temele alese și scriitura – 

deseori – jovială, tuturor cititorilor 

curioși ori pasionați de subiect. Mai mult, pare că „rețeta” autorului e 

sigură, combinând toate ingredientele menite să asigure succesul unui 

bestseller de azi: lunga istorie politică a familiei, înțesată de războaie 

și alianțe matrimoniale complexe, este presărată cu episoade ale 

distracțiilor curții, picanterii, maladii sau gesturi spectaculoase de 

pietate. Acționând drept captatio benevolentiae pentru un potențial 

 
* Doctorand, Facultatea de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 

email: murariucristiana99@gmail.com 
1 De la același autor, printre altele: Medieval Buda: A Study of Municipal 

Government and Jurisdiction in the Kingdom of Hungary (East European 
Monographs, 1985), Nobility, Land and Service in Medieval Hungary (Palgrave, 
2000), The Middle Kingdoms: A New History of Central Europe (Allen Lane and 
Basic Books, 2023). 
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cititor descurajat la vederea grosimii cărții (aproape 600 de pagini), în 

cuprins se zăresc capitole care vorbesc inclusiv despre francmasonerie 

(capitolul 18: Negustori, botaniști și francmasoni, p. 317-330), 

vampiri (capitolul 19: Vampirism, iluminism și revoluția făcută de 

sus, p. 331-345) și cenzură (capitolul 21: Cenzori, iacobini și „Flautul 

fermecat”, p. 360-374) – cu siguranță, Martyn Rady știe cum să 

preîntâmpine așteptările publicului larg! Influența tendințelor din 

istoriografia occidentală contemporană transpare, uneori, între 

paginile sale; este cazul trimiterilor la gender studies (capitolul 20: 

Arhiducesele și Țările de Jos ale Habsburgilor, p. 346-359). 

Exprimări de tipul „ierarhia de gen a puterii” (p. 359), folosite pentru 

a descrie realități ale veacului al XVIII-lea, pot, încă, lua publicul 

românesc prin surprindere. Pregătirea temeinică, renumele de istoric, 

precum și cele câteva decenii de studii și cercetări ale lui Martyn Rady 

dau, cu siguranță, greutate cărții. Habsburgii. Ambiția de a stăpâni 

lumea întrunește condițiile unui manual prietenos al trecutului 

familiei împăraților de la Viena. 

Cei 1000 de ani de istorie sunt parcurși cronologic și tematic, 

scoțând la iveală mai multe fațete ale secolelor parcurse în Europa și – 

pentru o parte – în America de Sud, în 29 de capitole (p. 71-510). 

Bibliografia (p. 523-532), Notele (p. 533-572) și Indexul (p. 573-585) 

pot fi consultate la sfârșitul cărții. Stăpânirile întinse ale Habsburgilor 

sunt mai lesne de urmărit grație hărților care însoțesc textul, în vreme 

ce vasta genealogie a lor, deși căzută sub consangvinitate încă de 

timpuriu, beneficiază de un arbore întins de-a lungul a zece pagini. 

Ediția în limba română dispune de o prefață a lui Matei Cazacu (p. 

5-40), care punctează cele mai importante episoade comune ale 

istoriei Habsburgilor și românilor. Deși Rady face frecvent trimiteri la 

Transilvania, Matei Cazacu subliniază și poziția celor două țări 

extracarpatice, influențate direct de evenimentele desfășurate în 

apropierea granițelor lor2.  

 
2 Deosebit de interesantă am regăsit relatarea privind descoperirea, în 1914, la 

Biserica Sf. Gheorghe Nou din București, a pietrei de mormânt care adăpostea 
osemintele lui Constantin Brâncoveanu (p. 35-36). 
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Introducerea (p. 57-70) se deschide cu descrierea în imagini 

cinematografice a Palatului de la Hofburg, reședința de iarnă a 

Habsburgilor. Reconstruit la începutul veacului al XVIII-lea cu o ino-

vație în plan – o spectaculoasă bibliotecă –, proiectul atingea valoare 

simbolică: toate decorațiunile acelei noi săli oglindeau, prin măreția 

lor și eleganța execuției, pretențiile de putere universală ale Imperiului 

lui Carol VI (p. 61). De altfel, autorul se folosește de impresia creată de 

această imagine pentru a-și dezvălui obiectivele și pentru a trezi 

orizontul potrivit de așteptare cititorilor. Portretele, conflictele și 

curentele invocate în paginile următoare nu propun înșiruirea insipidă 

a unor procese istorice, ci reliefarea graduală a modului în care ideo-

logia habsburgică a înflorit și, într-un final, a apus.  

Originile visului stăpânirii universale sunt căutate într-un trecut 

îndepărtat, ceea ce încurcă ițele cercetării genealogice, care poate 

merge, fără exagerări și interpretări forțate, până în secolul X. Pozițio-

narea teritoriilor Habsburgilor la confluența râurilor navigabile Aare, 

Limmat și Reuss, taxele impuse țăranilor de pe întinsele lor teritorii, 

precum și înrudirea cu familiile de seniori învecinate le-au facilitat 

ascensiunea. Elementul-cheie, însă, care le-a asigurat dăinuirea vreme 

de un mileniu este pus de Martyn Rady pe seama „supraviețuirii” lor: 

„la baza creșterii precoce a puterii Habsburgilor se află rezistența lor 

genealogică”, fiindcă „generație după generație au produs moștenitori; 

dacă nu erau fii, atunci erau întotdeauna la îndemână veri și nepoți”(p. 

83). Pornind de la primul Rudolf încoronat rege în 1273, parcursul politic 

al familiei a stat sub auspicii favorabile, înregistrând un regres în secolul 

al XIV-lea. Decizia lui Carol IV de Luxemburg de a-i exclude, prin Bula 

de Aur din 1356, din colegiul elector, i-a determinat pe Habsburgi să 

lanseze un nou program privind rolul lor istoric și, prin urmare, „au 

renunțat la trecutul legat de Suabia și au devenit austrieci și romani” (p. 

101) prin confecționarea a cinci falsuri monumentale (p. 104).  

Mai apoi, în veacul al XVI-lea, pe ruinele „monarhiei iagellone, 

care domnise în Ungaria și Boemia, Ferdinand și succesorii lui vor 

realiza conglomerația de teritorii din Europa Centrală pe care istoricii 

o numesc Imperiul Habsburgic” (p. 159). Destinul familiei avea să se 

lege nu doar de dobândirea coroanei Sfântului Imperiu German și a 
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Spaniei, reperul rămânând pentru succesori, peste timpuri, Carol 

Quintul. Prin cuceririle coloniale din America de Sud, sângele 

habsburgic a ajuns și peste Ocean. Abia în 1804, după ce Napoleon s-a 

autointitulat împărat al Franței, Francisc II a procedat la fel în privința 

Austriei, „adăugând astfel un titlu imperial ereditar la demnitatea 

electivă de împărat al Sfântului Imperiu Roman” (p. 377). Asasinarea 

lui Franz Ferdinand și, apoi, Primul Război Mondial, cu evenimentele 

ce au urmat, au adus stingerea treptată a dinastiei care conține nu doar 

portretele unor însemnate personalități – Rudolf II, Maria Tereza și 

Franz Joseph reprezentând doar câteva exemple din cuprinsul acestei 

ample galerii –, ci este legată intrinsec de Contrareformă, Cruciada 

târzie, Baroc ori Iluminism. Martyn Rady reușește să convingă că, prin 

moștenirea lăsată, nu se poate vorbi despre o dispariție, căci „ideea 

Habsburgilor a însemnat întotdeauna mai mult decât teritoriu și 

politică” (p. 514). Cu siguranță, odată parcursă cartea, se relevă 

simbolistica puternică a unuia dintre cele mai cunoscute motto-uri ale 

Habsburgilor, invocat în primele pagini drept invitație la lectură: 

Austriae est imperare orbi universo. 
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